

特首必须爱国爱港 政治原则不容让步 香港政改 中央底线不会变

本报记者 王平

针对香港当前存在的政改争议,全国人大常委会副秘书长李飞等中央几位主要涉港官员近日密集发表讲话。香港舆论解读,中央态度已经十分明朗:政改方案必须在基本法框架内提出,行政长官候选人必须爱国爱港、不可以对抗国家,这是中央的底线。

政改争议是政治问题

“这次关于香港行政长官普选的争议,比历次争议都激烈。表面上是制度之争、规则之争,而实质上是政治问题。”李飞8月22日在深圳与香港社会各界人士座谈时表示。

如果香港能够顺利拿出政改方案并获通过,2017年就可实行特首普选。但是,香港激进反对派要求特首候选人必须经由“公民提名”,并以违法的“占领中环”胁迫,给政改平添波折。根据香港基本法45条的规定,特首候选人应由提名委员会提名。

中央几位涉港官员在讲话中点明了反对派的真正心思。李飞指出,香港反对派提出的政改观点背后,贯穿着一个简单的逻辑,这就是要求允许与中央对抗的人能够通过普选担任行政长官,按照香港基本法的规定做不到,就要求在基本法之外另搞一套所谓的普选办法,如果不答应他们的要求,就不是“真普选”,不符合所谓的“国际标准”,就要“占领中环”搞公民抗命。“天底下哪有这个道理?所以,我们反对这种主张,理直气壮。”

香港中联办主任张晓明23日出席香港新一代文化协会40周年会庆典礼时,同样强调摆在香港人面前的不是方案之争,而是香港与中央的互动模式之争。他说,如果真正有国家观念,真正认同“一国为先”的原则,真正认同基本法的规定,真正认同中央对香港的管治权,包括对香港政治体制改革的主导权,政改就不会有这么大的争议。

冲击中央底线注定徒劳

基本法委员会委员刘迺强23日在香港表示,中央一向不会轻易将一件事定性,但现在已多次表明香港普选本质是政治问题,所以“一步都不会退让”。他指出,行政长官候选人必须要爱国爱港、不可以对抗国家,这是中央的底线。中央非常有诚意去落实特首普选,但一定要在这条底线之上去讨论。

香港特区政府提出政改方案后,须经香港立法会通过。刘迺强指出,若反对派一意孤行,中央便会“由你你否决”。若普选由此被耽搁,反对派则需负责任。

针对“占中”威胁,李飞直言,“如果因为有些人威胁发动激进违法活动就屈服,只会换来更多、更大的违法活动,香港将会永无宁日”。《香港文汇报》专栏作者黎子珍就此评论,当年撒切尔夫人表示中国取代英国管治“香港就会崩溃”,邓小平针锋相对地回答:“那我们要勇敢地面对这个灾难。”那时的英国吓唬不了中央,今日的“占中灾难论”也绝不可能。政治讹诈最终只是徒劳。而“占中”发起人戴耀廷仍强调扩大“占中”规模可令中央退让的说法,不过是夜行人吹口哨,强作镇定却掩盖不了内心的虚怯。

评论员刘斯路指出,中央对香港实施“一国两制”的决心是不会动摇的,激进反对派企图通过要挟,逼中央让步,打错了算盘。

保香港繁荣才是好普选

《大公报》24日的评论文章说,行政长官必须“爱国爱港”,这一基本条件最早是由邓小平提出来的,但一地的领导人必须爱国、爱当地,并不是邓小平的发明,原本就是天经地义的事。“爱国爱港”是香港人的本分,更是香港特别行政区行政长官的本分,假如行政长官不爱国、不爱港,甚至是一名“反中乱港”者,那就兹事体大。



香港金紫荆广场。(资料照片)

只有爱国爱港的香港特首,才能保证香港的繁荣稳定。而提名委员会的作用之一,就是筛选出爱国爱港的候选人。在深圳举行的香港政改座谈会上,香港不少政界人士表示,在国家安全的前提下,行政长官候选人要过半数提名委员会委员支持才能出闸并无不妥,普选方案不存在反对派所谓的国际统一标准,而应符合法律规定和香港的实际状况。

全国人大代表、香港新界社团联会理事长陈勇说,世界各国选举的规则有很大差异,例如美国总统选举使用选举人团制而非选民直接选举;英国首相亦非普选产生,而是由议会多数党领袖担任。普选不存在所谓的国际标准,只有基本法的规定;不存在所谓真假普选,只有好的普选。

香港银都机构有限公司董事行政总监张康达说,一些人声称所谓国际标准,是以个人的标准来划线,而非以法律的标准来定义,其目的是为了自己小圈子的利益,向中央讨价还价。建议行政长官普选的提名委员会参照现行的选举委员会,因为选举委员会的四大界别在香港社会已经具备很广泛的代表性,符合基本法关于普选行政长官的要求,选出来的行政长官具备充分的代表性。

针对香港社会当前有一种“即使政改方案不好也先接受,让普选实现”的观点,刘迺强说,不接受这种观点。并非反对派所说的方案才是好的,事实恰恰相反,普选没有国际标准,只有符合“一国两制”目标、维持国家主权安全和发展利益、维护香港长期繁荣稳定的普选才是好普选。

针对香港社会当前有一种“即使政改方案不好也先接受,让普选实现”的观点,刘迺强说,不接受这种观点。并非反对派所说的方案才是好的,事实恰恰相反,普选没有国际标准,只有符合“一国两制”目标、维持国家主权安全和发展利益、维护香港长期繁荣稳定的普选才是好普选。

海峡两岸联手侦破 跨海盗刷银联卡案

据新华社台北8月23日电(记者陈键兴、韩森)台湾“警政署刑事警察局”23日发布消息,两岸警方联手侦破一宗伪造银联卡进行盗刷及诈骗的跨两岸犯罪案件。

台湾警方表示,今年1月,陕西西安有民众在银联卡未离身情况下发现存款被窃,经调查发现相关卡号银联卡在台湾地区被盗刷购买高价钻戒等,案值累计超过4000万元新台币。深入侦查后发现,以黄某麟、林某翰为首的犯罪集团通过在大陆提款机上安装“针孔录音器”和“磁卡侧录机”,大量复制大陆民众的银联卡资料及密码,借此进行伪造并在台湾和大陆的提款机上盗刷现钞,还在台湾进行盗刷消费。此外,该犯罪集团还设有电信机房,对大陆民众进行诈骗。

据了解,两岸警方就此案展开联合打击行动,成功破获了这一犯罪集团,黄某麟等犯罪嫌疑人在台湾被捕,另有4名台湾犯罪嫌疑人在大陆被捕。

香港:大型展览缅怀邓公



近日,“光辉历程——纪念邓小平诞辰110周年”大型展览在香港会展中心开幕。今年8月22日是邓小平诞辰110周年纪念日,为缅怀这位世纪伟人,由中共中央文献研究室、中共四川省委宣传部、广安市人民政府、香港文汇报社等联合举办此次展览,400多幅精彩图片及部分珍贵文物悉数亮相。此次展览是国家纪念邓小平诞辰110周年系列活动之一,也是唯一在境外举行的国家级纪念活动。图为参观者在观看展览。新华社记者 秦晴摄

“祖孙三代脸”



据台湾《联合报》报道,每年8月第4个星期为台湾“祖父母节”,高雄教育局8月23日举办祖父母节庆祝活动,颁发“祖孙三代脸”金像奖及最佳电子族谱奖,安排祖孙闯关游戏,让祖孙三代玩得开心。图为获得“祖孙三代脸”奖的组合中,有一个客家家庭,高雄桥头小学的许毓芹(中)与母亲张雅菁(左)、外婆张邱瑞美(右)。

独木舟疗伤励志



8月23日,“梦想船说 生命航行”——1200公里独木舟环台湾岛挑战活动历经54天后,成功返抵启航地台湾淡水。这支由8名年龄不到18岁、曾长期受虐待少女组成的独木舟队,在台湾都市人基金会和社会各界的帮助下,7月1日开始独木舟环岛活动。此行旨在以“冒险治疗”方式,帮助受虐少女找回信心,并呼唤大众支持提供受虐少女学习自力更生的“向日葵活力村”筹建工程。图为独木舟队进入淡水河口开始最后一程行程。新华社记者 王庆钦摄

演习应对埃博拉病毒



澳门特区多个部门近日在外港码头和山顶医院举行应对埃博拉病毒的联合演习。新华社记者 张金加摄



南投再现「纸熊猫」

本报电 据台“中央社”报道,400多只纸熊猫8月23日再度造访台湾南投县(如图),“攻占”台铁集集支线水车站前广场。还有纸熊猫装扮成茶农、自行车选手、火车站站长,吸引众多民众前来抢拍。

主办单位表示,纸熊猫8月24日在集集镇集集车站、29日在南投市微热山丘旁农民市集、30日在草屯镇台湾工艺研究发展中心、31日在竹山镇竹山文化园区展出。每次开放民众展。主办单位表示,除了倡导熊猫保育观念外,也希望带动南投观光产业的发展。

常熬夜玩电脑

高中生关节像50岁

本报电 据《联合报》报道,台北市有一名高中生长期熬夜玩电脑,竟得了一般50岁以上的人才会得的退化性关节炎。这名17岁高中生熬夜玩电脑,一玩就三四个小时,半年前觉得肩颈僵硬疼痛,但他不以为意,直到痛到无法转头才就医。

收治这名病患的书田诊所复健科主任潘筱萍表示,以往多认为退化性关节炎是老人的疾病,没想到在年轻

人身上也能看到退化性关节炎的早期症状,而且,门诊中不只这一例。

潘筱萍表示,40岁以下出现关节退化的案例愈来愈多,多以颈椎、腰椎与膝盖为主,应与使用电脑有关。

国泰医院物理治疗师简文仁也说,退化性关节炎的发生,与不正常姿势,或固定姿势太久有关。他认为,近年电子产品当道,年轻人运动量少,导致患者年轻化。“动静失衡”是年轻人关节提早退化主因。久坐或不动都会造成关节退化,避免方法就是强化肌力,而缺乏运动会导致肌力不足。



台湾明年总预算——军事开销大于「拼经济」

言浩

台“行政院”

通过2015年度总预算案,岁出比去年增加2.3%,金额为1.96兆元(新台币,下同),明年预算编列以社会福利居首,其次是教育科学文化、军事预算,3项支出占总预算的五成八。总预算案岁入1.79兆,还是入不敷出,但差额比过去几年缩小,负债额在逐年减低,要以发行公债及筹措来维持收支平衡。总预算连同特别预算的累积债务的未偿余额为5.54兆元。

这个负债的数字很吓人,台湾人不论男女老幼,累积每个人的平均分摊负债额24万元新台币。

据台“财政部长”张盛和介绍,明年度总预算社会福利的经费有4416亿元,占22.5%;教育科学文化3856亿元,占19.7%;军事开销3121亿元,占15.9%;经济发展2709亿元,占13.8%。

我认为划分比例基本上符合台湾情况。社会福利因为台湾人口快速老化,今后还会更快速的增加开销,看不出当局有何因应之道。教育科学文化是现代化社会发展的重点,台湾一直有重视教育、科学、文化的传统,应继续维持这个传承。

经济发展支出为2709亿元,占第四位,比2014年度只增加了0.2%。有人批评,只分配到这样少的比率,令人失望,看不出当局“拼经济”的决心。

明年台湾的军事预算有3123亿元,接近总预算的16%,较之2014年有增无减,比拼经济的钱多出许多。台湾号称要精简部队,紧缩开销,表面上也见到这方面的努力。金门前哨的大担、二担岛的军事设施撤掉,改为观光旅游点。

平心而论,台湾的军事开销数十年来的确在递减。两蒋威权时期,高喊反攻大陆,每年的军事预算占总预算的45%或更高,劳民伤财。以后台湾步入经济起飞阶段,为政者了解到如果经济发展获得成功,就能带来稳固的安全保障,远优于花冤枉钱扩充军备。

6年多来,两岸关系有了可喜的良性进展,确保台湾海峡的安全,端赖于两岸持续正面的和平发展,别无他途。与日本争夺的钓鱼岛主权,惟有两岸共同合作,方能奏效。

但当局无论是哪一党执政,都喜欢花大把的银子孝敬美国。向美方购买过时的飞机、军舰等,价格超昂贵,坑死冤大头。今年就有活生生的例子,台湾向美国采购30架AH-64E,会后勤、人员训练等总价花费593亿元,单机价格约7.9亿元,比卖给希腊同类型机种贵了1/3。首批6架抵台不久,就收到美方飞安通告,因飞行安全有问题必须停飞,更换主传动箱。4月25日,一架阿帕契AH-64E坠落桃园龙潭民宅。

台湾的军事开销,就是烧钱钱的。

阿帕契攻击直升机能发挥什么效用?谁也不说不准。香港媒体报道,台军汉光30号兵棋推演,红军利用欧洲野牛气垫船攻岛,蓝军的雷霆2000多管火箭拦截不及,阿帕契攻击直升机反应过慢无法发挥战力,蓝军败北。这纯属纸上谈兵,难道真的要一场海峡内战来证明美国直升机的战斗力?

台湾的军事预算过于浪费,拼经济应优先。

(作者曾任联合晚报主笔、中国时报专栏作家)